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Αποστολή µε ηλεκτρονικό ταχυδροµείο 
                                                                                                             (ψηφιακά υπογεγραµµένο) 
 

                           
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ  
ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Αχαρνών 2, 101 76 Αθήνα, Τηλ. 210-2124180, Fax : 210-2124524 
 

 Αθήνα,   28/6/2018 
 Αριθµ. Πρωτ.: 477/75644 

  
 Προς: 
 Βουλή των Ελλήνων 
 ∆/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
 Τµήµα Ερωτήσεων & ΑΚΕ 

 
 
ΘΕΜΑ:              «Ζηµιές από δυσµενείς συνθήκες σε καλλιέργειες της ΠΕ Πέλλας» 

 
ΣΧΕΤ:            Η Ερώτηση  6215/24-5-2018 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση, που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Σ. Βαρδαλής και 
Γ. ∆ελλής, σας πληροφορούµε τα εξής: 
 

Σύµφωνα µε τον ισχύοντα Κανονισµό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α., ο 
οποίος εκδόθηκε σε εφαρµογή του ν. 3877/2010 (Α΄160), οι ζηµιές, οι οποίες 
ενδεχοµένως παρατηρούνται στις κερασοκαλλιέργειες αλλά και σε άλλες 
καλλιέργειες, όπως βερικοκιές κ.λπ., λόγω ατελούς γονιµοποίησης, µη οµαλής 

καρπόδεσης, καθώς και καρπόπτωσης, δεν καλύπτονται ασφαλιστικά από τον 

ΕΛ.Γ.Α. Συγκεκριµένα, στους ισχύοντες Κανονισµούς του ΕΛ.Γ.Α., καλύπτονται οι 
άµεσες ζηµιές στην ηρτηµένη παραγωγή των καλλιεργειών που προξενούνται από 
φυσικούς κινδύνους (βροχόπτωση, παγετό, χαλάζι κ.λπ.). 
 
Όσον αφορά στην ένταξη νέων κινδύνων στους Κανονισµούς του ΕΛ.Γ.Α., σηµειώνεται 
ότι για την ένταξη ενός κινδύνου στην ασφάλιση του ΕΛ.Γ.Α. θα πρέπει να τηρηθούν 
τα οριζόµενα, τα οποία περιγράφονται στον προαναφερθέντα ν. 3877/2010, ο οποίος 
διέπει το θεσµικό πλαίσιο για την αγροτική ασφάλιση της χώρας. Συγκεκριµένα, θα 
πρέπει: 

α) να προηγηθεί εκπόνηση επιστηµονικής µελέτης, 

β) να διενεργηθεί αναλογιστική µελέτη, στην οποία, εκτός των άλλων, θα πρέπει να 
καθορίζονται το ύψος της δαπάνης και ο τρόπος κάλυψής της - αλλαγή ασφαλίστρου 
και 
γ) να εκδοθεί κατόπιν Κοινή Υπουργική Απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και 
Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίµων, όπου θα καθορίζονται ο χρόνος έναρξης και οι 
όροι κάλυψης των κινδύνων που δεν περιλαµβάνονται στους Κανονισµούς 
Ασφάλισης του ΕΛ.Γ.Α.  
 
Επισηµαίνεται ότι η εν λόγω διαδικασία απαιτεί µελέτη τεχνική και οικονοµική για 
τις επιπτώσεις τόσο στις ασφαλιστικές εισφορές όσο και στη βιωσιµότητα του 
δηµόσιου συστήµατος γεωργικών ασφαλίσεων. 
 
Εκ των ανωτέρω, γίνεται σαφές ότι για την ένταξη ενός κινδύνου στην ασφάλιση του 
ΕΛ.Γ.Α. και, συγκεκριµένα, της ακαρπίας (µειωµένη παραγωγή λόγω µη οµαλής 
καρπόδεσης, ατελούς γονιµοποίησης κ.λπ.), θα πρέπει να τηρηθούν τα ανωτέρω, τα 
οποία, όπως προαναφέρθηκε, περιγράφονται στον ν. 3877/2010 που διέπει το 
θεσµικό πλαίσιο για την αγροτική ασφάλιση της χώρας. 

Σελίδες απάντησης: 5 

Σελίδες συνηµµένων: 

Σύνολο σελίδων:  
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Επιπλέον, πρέπει να τονιστεί ότι οι ασφαλιστικές εισφορές που καταβάλλονται, 
αφορούν συγκεκριµένους κινδύνους, οι οποίοι αναφέρονται στους Κανονισµούς του 
ΕΛ.ΓΑ. Ως εκ τούτου, όταν προστεθεί ένας καινούργιος κίνδυνος στο σύστηµα 
(ασφαλιστική κάλυψη), είναι αυτονόητο ότι θα χρειαστεί η διαδικασία της 
αναλογιστικής µελέτης για το ύψος του ποσοστού του ασφαλίστρου που θα 
δηµιουργήσει έσοδα, έτσι ώστε να καταβάλλονται οι τυχόν αποζηµιώσεις κανονικά 
για τον καινούργιο κίνδυνο. ∆ιαφορετικά, θα υπάρξει πρόβληµα στην ισορροπία του 
ασφαλιστικού συστήµατος, η οποία ισορροπία αποτελεί τη βάση βιωσιµότητάς του.  
 
Επισηµαίνεται ότι ο ΕΛ.Γ.Α., στο πλαίσιο αλλαγής του Κανονισµού του, έχει δώσει 
τη δυνατότητα, µέσω της ιστοσελίδας του, να κατατεθούν προτάσεις επί του 
υπάρχοντος Κανονισµού από παραγωγούς, φορείς, οµάδες και συνεταιρισµούς, 
προκειµένου να ληφθούν υπόψη, σε συνδυασµό µε τα στοιχεία που θα προκύψουν 
από τη νέα αναλογιστική µελέτη, µε σκοπό την ένταξη νέων κινδύνων στην 
ασφαλιστική κάλυψη του ΕΛ.Γ.Α., υλοποιώντας ένα µόνιµο αίτηµα του αγροτικού 
κόσµου. 

 
Ωστόσο, οι ανωτέρω ζηµιές δύναται να ενταχθούν σε πρόγραµµα χορήγησης Κρατικών 
Οικονοµικών Ενισχύσεων (ΚΟΕ). Ειδικότερα, οι ζηµιές που προξενούνται στις 
γεωργοκτηνοτροφικές εκµεταλλεύσεις εξαιτίας ακραίων καιρικών φαινοµένων, όπως 
θεοµηνίες, ακραίες δυσµενείς συνθήκες και ασθένειες, εντάσσονται σε προγράµµατα 
Κρατικών Οικονοµικών Ενισχύσεων (ΚΟΕ), αρµοδιότητας ΠΣΕΑ και ενισχύονται µέσω 
του Κρατικού Προϋπολογισµού. 
 
∆ιευκρινίζεται ότι, προκειµένου να τύχουν ενίσχυσης οι παραγωγοί για την 
αντιστάθµιση της απώλειας παραγωγής, σύµφωνα µε τον Κανονισµό Κρατικών 
Οικονοµικών Ενισχύσεων και τις Κοινοτικές Κατευθυντήριες Γραµµές για τις κρατικές 
ενισχύσεις στον τοµέα της γεωργίας και δασοκοµίας, θα πρέπει εκτός των άλλων: 
α) η παραγωγή του έτους ζηµιάς να έχει ζηµιωθεί κατά είδος προϊόντος (καλλιέργεια), 
σε επίπεδο Νοµού, σε ποσοστό 30% και πάνω, σε σχέση µε τη µέση απόδοση των 
προηγούµενων τριών ετών, µε βάση τα επίσηµα στατιστικά στοιχεία της χώρας, τα 
οποία συλλέγονται από τις ∆ιευθύνσεις Αγροτικής Οικονοµίας και Κτηνιατρικής 
(∆ΑΟΚ) το επόµενο χρονικό διάστηµα της συγκοµιδής και δίδονται στο Υπουργείο 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων (ΥΠΑΑΤ),  
β) να τεκµηριώνεται επιστηµονικά από επιτροπή, η οποία ορίζεται από το ΥΠΑΑΤ, ότι 
η απώλεια της παραγωγής είναι αποτέλεσµα µίας δυσµενούς καιρικής συνθήκης και 
όχι συνδυασµού πολλών, 
γ) τα επίσηµα µετεωρολογικά στοιχεία να επιβεβαιώνουν τον χαρακτηρισµό των 
καιρικών συνθηκών ως δυσµενών και 
δ) να εγκριθεί η δαπάνη αντιστάθµισης των ζηµιών από το Γενικό Λογιστήριο του 
Κράτους.   
 
Σηµειώνεται ότι για τη σύνταξη του σχετικού φακέλου είναι αυτονόητο ότι θα πρέπει 
να συγκεντρωθούν όλα τα απαιτούµενα στοιχεία (πόρισµα επιστηµονικής επιτροπής, 
επίσηµα µετεωρολογικά στοιχεία, πορίσµατα περιφερειακών επιτροπών, τα επίσηµα 
στατιστικά στοιχεία της χώρας, τα οποία συλλέγονται από τις ∆ΑΟΚ την επόµενη 
χρονιά της ζηµιάς κ.λπ.). Μετά τη σχετική επεξεργασία των στοιχείων και εφόσον, 
βέβαια, πληρούνται οι προϋποθέσεις, ελληνικές και ενωσιακές, υποβάλλεται ο 
σχετικός φάκελος στα συναρµόδια Υπουργεία και στην Ε.Ε. προς έγκριση. 
 
Πληροφοριακά αναφέρεται ότι το Υποκατάστηµα ΕΛ.Γ.Α Βέροιας, στο πλαίσιο των 
αρµοδιοτήτων του, παρακολουθεί την εξέλιξη των κερασοκαλλιεργειών και των άλλων 
δενδρωδών καλλιεργειών στην ευρύτερη περιοχή της Περιφερειακής Ενότητας (ΠΕ) 
Πέλλας ως προς το µέγεθος της ενδεχόµενης ζηµιάς (µειωµένη παραγωγή) εξαιτίας µη 
οµαλής καρπόδεσης - ατελούς γονιµοποίησης (αίτιο, το οποίο, όπως προαναφέρθηκε, 
δεν καλύπτεται από τον Κανονισµό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α.), 
µέχρι και την περίοδο της συγκοµιδής.  
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Όσον αφορά στις ζηµιές που προξενήθηκαν από τις αρχές του 2018 µέχρι σήµερα και 
οι οποίες αφορούν στον παγετό της 1ης Μαρτίου του 2018, καθώς και στις 
βροχοπτώσεις-χαλαζοπτώσεις της άνοιξης στην ευρύτερη περιοχή της ΠΕ Πέλλας 
κυρίως σε δενδρώδεις καλλιέργειες (κερασιών, πρωιµανθών ποικιλιών βερίκοκων 
κ.λπ.), σηµειώνεται ότι διενεργήθηκαν οι απαραίτητες επισηµάνσεις, έγιναν 
αναγγελίες και υποβάλλονται δηλώσεις για τις τελευταίες αναγγελίες. Το έργο των 
εξατοµικευµένων εκτιµήσεων είναι σε εξέλιξη. Στη συνέχεια, θα κοινοποιηθούν τα 
πορίσµατά και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζηµιώσεων στους δικαιούχους, 
ασφαλιστικά ενήµερους παραγωγούς.  

 
Σχετικά µε τη διενέργεια των εκτιµήσεων, επισηµαίνεται ότι οι εκτιµήσεις 
διενεργούνται σύµφωνα µε τους Κανόνες της Γεωπονικής Επιστήµης και του 
Κανονισµού Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α. Στους εκτιµητές δίνονται 
οδηγίες να είναι αντικειµενικοί και δίκαιοι και τα πορίσµατα που διατυπώνουν, να 
εκφράζουν µε τη µεγαλύτερη δυνατή ακρίβεια την απώλεια εισοδήµατος των 
παραγωγών. Στο ποσοστό της ζηµιάς περιλαµβάνονται εκτός από την απώλεια της 
παραγωγής (ποσοτική ζηµιά) και η ζηµιά που προέρχεται από την ποιοτική 
υποβάθµισή της, που δηµιουργείται από την επίδραση των καλυπτόµενων 
ασφαλιστικά ζηµιογόνων αιτίων, εξαιτίας των οποίων προκαλείται µείωση του 
αντικειµενικώς προσδοκώµενου εισοδήµατος του παραγωγού.  
 
Επιπλέον, σηµειώνεται ότι στις επιδιώξεις του ΕΛ.Γ.Α. είναι η όσο το δυνατόν 
µεγαλύτερη αξιοπιστία των εκτιµήσεων, σε συνδυασµό µε την έγκαιρη διενέργειά 
τους, σε επίκαιρο για κάθε καλλιέργεια χρόνο, από έµπειρο γεωτεχνικό προσωπικό. 
 
Συγκεκριµένα, ο ΕΛ.Γ.Α., για την έγκαιρη ολοκλήρωση της διαδικασίας των 
εκτιµήσεων, έχει προβεί στη στελέχωση των Υποκαταστηµάτων του, 
συµπεριλαµβανοµένου και του Υποκαταστήµατος Βέροιας, µε εποχικό γεωτεχνικό 
προσωπικό, έως οκτάµηνης απασχόλησης, σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία (µέσω 
ΑΣΕΠ).  
 
Ως εκ τούτου, είναι φανερό ότι δεν συντρέχει λόγος ανησυχίας εκ µέρους των 
παραγωγών, καθώς στη διατύπωση του πορίσµατος και, κατά συνέπεια, και στο ποσό 
της καταβληθείσας αποζηµίωσης, λαµβάνονται υπόψη όλοι οι παράγοντες που 
επιδρούν στη διαµόρφωση της τελικής ζηµιάς.  
 
Αναφορικά µε τη διαδικασία καταβολής των αποζηµιώσεων από τον ΕΛ.Γ.Α., 
σηµειώνεται ότι η εν λόγω διαδικασία είναι συγκεκριµένη και ορίζεται από την 
κείµενη νοµοθεσία ως εξής:  
 
� Με την εµφάνιση της ζηµιάς στην καλλιέργεια διενεργούνται οι απαραίτητες 

επισηµάνσεις, γίνονται αναγγελίες και υποβάλλονται δηλώσεις. 
 
� Ο Οργανισµός, εν συνεχεία, προβαίνει σε εξατοµικευµένες εκτιµήσεις. 
 
� Πραγµατοποιείται η επεξεργασία των στοιχείων από το αρχείο ΟΣ∆Ε, το οποίο 

αποστέλλεται στον ΕΛ.Γ.Α. από τον ΟΠΕΚΕΠΕ εντός του φθινοπώρου έκαστου 
χρόνου. 

 
� Κοινοποιούνται τα πορίσµατα.  
 
� Ακολουθεί η καταβολή των αποζηµιώσεων στους παραγωγούς που έχουν 

υποβάλει τη ∆ήλωση Καλλιέργειας/Εκτροφής (∆Κ/Ε) και έχουν καταβάλει τις 
ασφαλιστικές υποχρεώσεις που απορρέουν από τη ∆Κ/Ε. 
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Είναι προφανές ότι κάθε στάδιο της προαναφερθείσας διαδικασίας χρειάζεται και 
τον ανάλογο χρόνο για να ολοκληρωθεί. Ωστόσο, εφόσον είναι εφικτό, ο Οργανισµός 
καταβάλλει τις σχετικές αποζηµιώσεις µετά από ένα εύλογο χρονικό διάστηµα από 
τη συγκοµιδή του προϊόντος και εφόσον έχει ολοκληρωθεί η επεξεργασία του 
αρχείου ΟΣ∆Ε. Ειδικότερα, σε σύγκριση µε τα παρελθόντα έτη οι εκκαθαρίσεις των 
ζηµιών γίνονται µε ικανοποιητικούς ρυθµούς. 
 
Συγκεκριµένα, ο ΕΛ.Γ.Α για την ΠΕ Πέλλας και για τις ζηµιές στις καλλιέργειες που 
προξενήθηκαν κατά το έτος 2017, έχει προχωρήσει στην καταβολή αποζηµιώσεων, 
ύψους 21.000.000 ευρώ περίπου, στους δικαιούχους παραγωγούς. Ο δε σχεδιασµός 
του Οργανισµού είναι να πραγµατοποιούνται κάθε µήνα νέες πληρωµές, ώστε µέχρι 
το τέλος Ιουνίου και τις αρχές Ιουλίου του 2018 να έχουν σχεδόν εκκαθαριστεί και 
καταβληθεί οι σχετικές αποζηµιώσεις στους ασφαλιστικά ενήµερους αγρότες για το 
µεγαλύτερο και σηµαντικότερο κοµµάτι των ζηµιών σε όλη την επικράτεια και για 
όλες τις ζηµιές. 

 
Πλέον των ανωτέρω, επισηµαίνεται ότι η ασφάλιση της αγροτικής παραγωγής και 
µέσα σε αυτήν και του ζωικού κεφαλαίου, αποτελεί ένα από τα αποτελεσµατικότερα 
µέτρα αντιµετώπισης και διαχείρισης των κινδύνων και των κρίσεων που είναι 
σύµφυτοι στον αγροτικό τοµέα. Η ασφάλιση συµβάλλει σε µεγάλο βαθµό στη 
σταθερότητα και στον προγραµµατισµό της αγροτικής εκµετάλλευσης, καθώς και 
στην οικονοµική της επιβίωση, αφού δίνει τη δυνατότητα στον αγρότη και τον 
κτηνοτρόφο, σε περίπτωση καταστροφής της σοδειάς του ή του ζωικού του 
κεφαλαίου αντίστοιχα, να έχει ένα εγγυηµένο σταθερό εισόδηµα.  

 
Ειδικότερα, στους ισχύοντες Κανονισµούς του ΕΛ.Γ.Α. (Φυτικής Παραγωγής και 
Ζωικού Κεφαλαίου) καλύπτονται οι ζηµιές στις καλλιέργειες ή στο ζωικό κεφάλαιο 
που προξενούνται από φυσικούς κινδύνους (χαλάζι, βροχοπτώσεις, παγετούς κ.λπ.), 
καθώς και από ασθένειες (ζωικό κεφάλαιο). Ο παραγωγός µε την υποβολή της 
∆ήλωσης Καλλιέργειας/Εκτροφής (∆Κ/Ε) και την κατάθεση του συγκεκριµένου 
ασφαλίστρου που απορρέει από τη ∆Κ/Ε προς τον ΕΛ.Γ.Α., ασφαλίζει τις καλλιέργειές 
του για τυχόν ζηµιές που ενδέχεται να προξενηθούν σε αυτές από τους ανωτέρω 
κινδύνους. Επίσης, σηµειώνεται ότι οι ζηµιές που προξενούνται σε φυτικό, πάγιο 
κ.λπ. κεφάλαιο εξαιτίας ακραίων καιρικών φαινοµένων (θεοµηνίες), εντάσσονται σε 
Προγράµµατα Κρατικών Οικονοµικών Ενισχύσεων (ΚΟΕ), αρµοδιότητας ΠΣΕΑ και 
ενισχύονται µέσω του Κρατικού Προϋπολογισµού.  
 
Πληροφοριακά αναφέρεται ότι το µη καλυπτόµενο ποσοστό ζηµιάς ονοµάζεται 
απαλλαγή και είναι χαρακτηριστικό της ασφάλισης. Η απαλλαγή είναι το µέρος της 
ζηµιάς, το οποίο βαρύνει τον ασφαλισµένο και αποτελεί κίνητρο, ώστε ο ίδιος ο 
ασφαλισµένος να προστατεύσει την παραγωγή του τόσο πριν από τη ζηµιά –µε 
προληπτικά µέτρα- όσο και µετά τη ζηµιά –µε κατάλληλους ψεκασµούς- και να µην 
επαναπαυθεί στην αποζηµίωση του ΕΛ.Γ.Α. Για τον λόγο αυτόν, πουθενά δεν υπάρχει 
δυνατότητα κάλυψης κατά 100% οποιασδήποτε ασφαλιζόµενης ζηµιάς. 
 
Όσον αφορά στην πρόσληψη γεωτεχνικού προσωπικού για την ενίσχυση του έργου 
του ΕΛ.Γ.Α., σηµειώνεται ότι, σε συνέχεια του αριθµ. 19111/22-12-2017 εγγράφου 
του ΕΛ.Γ.Α., έχει υποβληθεί από την αρµόδια ∆ιεύθυνση ∆ιοικητικής Οργάνωσης 
και Εποπτείας Νοµικών Προσώπων του ΥΠΑΑΤ προς τα Υπουργεία ∆ιοικητικής 
Ανασυγκρότησης και Οικονοµικών το αριθµ. 444/22641/12-2-2018 αίτηµα για την 
έγκριση πρόσληψης εποχικού γεωτεχνικού προσωπικού στον ΕΛ.Γ.Α. µε σχέση 
εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισµένου χρόνου, 140 Γεωπόνων και 10 Κτηνιάτρων 
για απασχόληση µέχρι 8 µήνες µε τη διαδικασία του άρθρου 21 του ν. 2190/1994, 
όπως ισχύει. Το ΥΠΑΑΤ βρίσκεται σε αναµονή της έγκρισης των ανωτέρω 
προσλήψεων προσωπικού στον ΕΛ.Γ.Α., από την Επιτροπή του άρθρου 2 παρ. 1 της 
αριθµ. 33/2006 ΠΥΣ, όπως ισχύει.  
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Τέλος, αναφέρεται ότι κατόπιν της αριθµ. 9043/20-6-2017 (ΣΟΧ 2/2017) 
ανακοίνωσης του ΕΛ.Γ.Α. για τη σύναψη σύµβασης εργασίας ορισµένου χρόνου, 
έχουν προσληφθεί 150 άτοµα εποχικό γεωτεχνικό προσωπικό (140 άτοµα Γεωπόνοι 
και 10 άτοµα Κτηνίατροι) στον ΕΛ.Γ.Α. για την κάλυψη επειγουσών υπηρεσιακών 
αναγκών του Οργανισµού και οι συµβάσεις τους αναµένεται να λήξουν τον µήνα 
Σεπτέµβριο του έτους 2018. 
 
     Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

      ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ 
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